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В Україні дотепер не сформовано чіт-
кого правового підґрунтя для сфе-
ри дослідження, зберігання та колек-
ціонування історичних автомобілів. 
У  чинному законодавстві, зокрема 
в Законі України «Про вивезення, вве-
зення та повернення культурних цін-
ностей», відсутнє пряме визначен-
ня історичних транспортних засобів 
як культурних цінностей  [1]. Законо-
проєкт «Про історичні транспортні за-
соби» (2019 р.) не був ухвалений  [6], 
а  чинна нормативна база, включно 
з  «Інструкцією про порядок оформ-
лення права на вивезення культурних 
цінностей», містить низку суперечно-
стей, зокрема щодо поняття «значна 
історична цінність» [5].

Судова мистецтвознавча експер-
тиза у  цій сфері також залишається 
без належного методичного забез-
печення. У  зв’язку з  відсутністю на-
ціональних стандартів, доцільним 
є  застосування міжнародного дос-
віду, зокрема документів FIVA (Fé-
dération Internationale des Véhicules 
Anciens) [7], Туринської хартії [8], Кон-
венції ЮНЕСКО 1970 року щодо куль-
турних цінностей, яка заклала основу 
для сучасного міжнародного підходу 
до їхнього визначення та захисту.

Атрибуція історичного транспор-
ту проводиться із залученням фахів-
ців-автотехніків, автотоварознавців 
або на підставі технічної документа-
ції, яку надає слідство (акти техогляду, 
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висновки експертів тощо). У  проце-
сі визначаються оригінальність тран-
спортного засобу, відповідність його 
комплектації, час створення. На осно-
ві цих даних оцінюється відповідність 
об’єкта критеріям «історичного тран-
спортного засобу» згідно з Технічним 
кодексом FIVA.

Історичний контекст об’єкта 
містить дані про створення, кількість 
збережених зразків, провенанс — зо-
крема, участь у  виставках, фестива-
лях, належність видатним особам або 
зв’язок з історичними подіями. Окре-
му категорію складають зразки, які 
виготовлені на сучасному етапі, але 
взяли участь у  відомих спортивних 
змаганнях, екіпажі яких посіли призо-
ві місця, тощо.

Досліджується антикварний ри-
нок, щоб визначити ступінь рідкісно-
сті об’єкта, що є  одним із ключових 
критеріїв для визнання його культур-
ною цінністю.

Визначення культурної цінності 
об’єкта здійснюється за низкою кри-
теріїв: історичне значення (зв’язок із 
суспільно важливими подіями, на-
укою, культурою, діяльністю видат-
них постатей) та наукове значення (як 
джерела з історії техніки). Окрім того, 
приналежність транспортного засобу 
до музейної або приватної колекції 
також може бути підставою для ви-
знання його культурною цінністю.

Згідно з Туринською хартією, істо-
ричні транспортні засоби, які мають 
вік понад 30 років, збережені в  ав-
тентичному стані та не використову-
ються як засіб щоденного пересуван-
ня, є об’єктами культурної спадщини. 
Вони відповідають вітчизняному ви-

значенню культурних цінностей як 
об’єктів матеріальної культури, що 
підлягають збереженню й  охороні. 
Недотримання норм Туринської хар-
тії та міжнародних рекомендацій, 
зокрема ЮНЕСКО, веде до втрати 
унікальних зразків історичного тран-
спорту. Відомі випадки незаконного 
вивезення таких авто з України в іно-
земні приватні та державні колекції.

Не кожен старий автомобіль є куль-
турною цінністю. Багато радянських 
моделей, незважаючи на вік, не ма-
ють історичної або наукової цінності. 
Водночас рідкісні іноземні транспорт-
ні засоби заслуговують на ретельне 
вивчення. Потрібне комплексне, не-
упереджене дослідження з урахуван-
ням усіх зазначених вище критеріїв.

Загальна теорія оцінювання май-
на розглядає три можливих підходи 
до оцінки його вартості: витратний, 
порівняльний і  прибутковий. У  між-
народних стандартах, а  також націо
нальних нормативних документах 
України, під час оцінювання рухомих 
культурних цінностей рекомендова-
но застосовувати два підходи  — ви-
тратний і  порівняльний. Визначення 
вартості історичного транспортного 
засобу доцільно здійснювати шляхом 
аналізу антикварного ринку предме-
тів колекціонування методом прямо-
го порівняння, а за витратним підхо-
дом  — методом переносу вартості 
витрат. Застосовуючи метод перено-
су вартості витрат, доцільно залучати 
дані перевірених сервісів розрахун-
ку історичної інфляції, наприклад  —  
«Fxtop», а  також необхідно врахову-
вати історичні зміни золотовалютної 
світової системи.
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Функціональний і  економічний 
зноси експертом-мистецтвознавцем 
не визначаються та для визначення 
вартості мають другорядне значення.

Міжнародними стандартами, а та-
кож національними нормативними 
документами України рекомендова-
но застосовувати під час оцінювання 
рухомих культурних цінностей порів-
няльний, або ринковий підхід. Порів-
няльний підхід базується на ідеї ви-
вчення продажів на відкритому ринку 
речей, аналогічних об’єкту оцінки. 
На думку відомих оцінювачів, для 
складання кваліфікованої думки про 
предмет, практикуючий оцінювач зо-
бов’язаний цікавитися цифрами вар-

тостей, що фігурують на будь-якому 
з  трьох типів антикварних («блоши-
ні»; «предметні ринки колекціоне-
рів»; «торги дорогих аукціонів» тощо) 
ринків. Під час застосування порів-
няльного підходу вважається, що всі 
об’єкти оцінювання є  автентичними.

Поки відсутні чіткі норми щодо ви-
значення та оцінювання історичних 
автомобілів як культурних цінностей, 
експерту-мистецтвознавцю доціль-
но орієнтуватися на міжнародні стан-
дарти та практики (FIVA, Туринська 
хартія, документи ЮНЕСКО), а оціню-
вання вартості здійснювати переваж-
но порівняльним і  витратним підхо-
дами.
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